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Пра новую кнігу Таісьі Супрановіч

«Жанчына, якая перамагла Пракруста» —  так, крыху наіуна і праз меру 
рацьіяналістьічна, атэстуецца у фінале навельї «Парзчкі» раптоуна аудавелая 
маладая маці, вясковая настауніца Марыя Андрэеуна. Міфалагема Пракрустау 
ложак не з'яуляецца выпадковай у мастацкай антрапалогіі пісьменніцьі. Таіса 
Супрановіч адчувае патрзбу у звароце да зкстзнсійнага, сумарнага ведання і 
разумения, акумуляванага у форме філасафем, фразем, сентэнцый, выказван- 
няу і імператьівау —  не дзеля аздобы, а дзеля сінтззу і сінхраніі культурных 
сзнсау, іх карзкцьіі і актуалізацьіі цяпер і тут.

Глебай, з якой прабіваецца «мысленнае 
дрэва» Таісьі Супрановіч, з ’яуляецца вопыт 
жыццядзеяння беларускага духу — таго 
людства у навагрудскім Панямонні, у ася- 
роддзі якога прайшло маленства і юнацтва 
пісьменніцьі. Жыццятворная знергія повязі 
з людзьмі, з маленства блізкімі і зразумелы- 
мі, у творах часам раптоуна вырываецца на 
паверхню мауленчага стылю пісьменніцьі: 
«Мала ужо хто застауся з аднавяскоуцау, 
і я люблю іх за тое, што жывуць. Радую
ся, што яшчэ маюць неблагое здароуе». У 
такім скупым на словы лірьізме выказана 
не толькі прызнанне, але і творчае крэда 
аутаркі.

Народныя фразеалагізмьі у прозе Таісьі 
Супрановіч успрымаюцца як вьінік суполь- 
нага дзеяння інтзлекту і духу народа — як 
адзінства, адсутнасць якога у сучаснай філа- 
софіі навукі стала прычынай яе сацыяльнай 
кволасці. Функцыя фальклорна-мастацкай 
канцзпталогіі у прозе Таісьі Супрановіч раз- 
гортваецца на шляху пазнавальнага дзеяння, 
які па-новаму азначаны у беларускай літара- 
туры XX стагоддзя: галоуным аб’ектам рэф- 
лексіі абраны суб’єкт, які валодае пластамі 
народнай жьщцяздольнасці, неабходньїмі 
для таго, каб забяспечыць незалежнасць 
асобы ад нігілізму і радыкальнага індьіві- 
дуалізму, надзвычай агрзсіуньїх ва умовах 
татальнага крьізісу у сучасным бюракратыч- 
на-гандлёвым соцыуме.

Нельга, аднак, лічьіць, што веска у прозе 
Таісьі Супрановіч нібьіта з’яуляецца ідьі- 
ліяй, у якой плывуць толькі чыстыя кры- 
ніцьі маральнасці і духоунасці. Духоуны і 
інтзлектуальньї вопыт сялянскай субкульту
ры — гзта навука пераадолення зла, нежьїці, 
здауна азначанай персаніфікаваньїм вобра- 
зам Науя, навука сцвярджэння светлай Явы. 
Фальклорныя максімьі сярздняга Панямон- 
ня з ’я^ляюцца арганічньїм кампанентам 
наратыву у апавяданнях і аповесцях Таісьі 
Супрановіч. У іх на малой плошчы скан- 
цэнтраваны вялікі духоуны вопыт пераадо
лення пагрозы сканання у нябачных лапах 
крывяжэрнага Цмока: хоць будзь ты най- 
лепшы плывук, а не вьірабішся з д ’яблавых 
рук; за маё жыта я і пабіта; ажаніуся 
мой сын на скорую руку, ды на доугую муку; 
з лясочку прыйдзе, а вось з пясочку — не; 
радзіуся без долі — век есці будзеш без солі. 
У модусах падобнага кшталту адлюстрава- 
на цзласная, структурна завершаная форма 
пазнавальнага дзеяння — уласцівае фальк- 
лору адзінства навукі жыцця і спосабу яго 
спасціжзння розумам і сзрцам адначасова. 
Народная мудрасць на кожны дзень — гзта 
першая навука пісьменніцьі у дашкольны 
перыяд жыцця.

Што да далейшай творчай вучобы, то 
тут погляды літаратурньїх крытыкау супада- 
юць не заусёды. Рабіліся часам закідьі, што 
нібьіта некаторым творам аутаркі «бракує
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Рабіліся часам закідьі, 
што нібьіта некаторым творам 
аутаркі «бракує  літаратурнага  
досведу». Даваліся таксама 
парады раз'яднаць паралельныя 
сю ж эты  у адной кампазіцьіі 
і зрабіць з іх «два 
на дзіва жыццёвыя 
і праудзівьія апавяданні»

літаратурнага досведу». Даваліся таксама 
парады раз’яднаць паралельныя сюжэты у 
адной кампазіцьіі і зрабіць з іх «два на 
дзіва жыццёвыя і праудзівьія апавяданні» 
(«Беларуская думка», 2000, № 3, с. 172). 
Як бачым, пробным каменем стана паэтыка 
лічбьі два. У гэтай сувязі варта звярнуць 
увагу на выказванне Генрыха Далідовіча: 
«Таіса Супрановіч, трэба прызнаць шчыра, 
умее па-пісьменніцку рзалізаваць славутае 
чорнаускае, што чалавек — гэта цэлы свет, 
найперш здольнасцю спалучыць у  паказе 
жыцця герояу мінулае і сённяшняе, грамад- 
скае і асабістае, дабро і зло, а праз у  сё гэта 
у  вьінікууяе вьіходзіць каларытная, ёмктая 
проза» («Гродн. прауда», 2003, 05, 04).

У фальклоры лічба два вызначае сэнс суп- 
рацьстаяння у сітуацьіі выбару: альбо-альбо. 
На гэтым структурным моманце засяроджа- 
ны чалавечыя сэнсы і бяссзнсіца у маста- 
цтве і філасофіі навейшага часу. Дастаткова 
звярнуцца да прозы І. Мележа ці В. Быкава, 
каб зразумець ролю спалучэння паралель- 
ных сюжэтных ліній і рознанакіраваньїх 
маральных выбарау і рашэнняу. Менавіта 
сцяжзнні і спалучзнні дзеянняу адкрываюць 
магчымасць выразнага бачання не толькі 
знешняга, сацыяльнага зла зпохі, але і зло, 
пасеянае рукой д’ябла у душы суб’єкта — 
асобы і этнасу у цэлым. Дьінаміка пераадо- 
лення зла у нетрах народнага духу для Таісьі 
Супрановіч з’яуляецца такой жа актуальней, 
як і пераадоленне пагрозы з боку агрзсіуна- 
га імперьіялізму. Да таго ж паэтыка спалу
чэння розначасовых сэнсау быцця выконвае 
яшчэ адну важную функцыю: рзабілітуе 
сучаснасць, занядбаную афіцьшнай ідзало- 
гіяй у імя фатальна абавязковай і фатальна 
«светлай» будучьіні. Менавіта такая паэтыка 
дае магчымасць ацаніць патэнцыял пака-

лення у справе аднаулення ланцуга раза- 
рванага часу — працэсу самаканстытуяван- 
ня супольнасці. А што да «літаратурнага 
досведу», то яго пісьменніца, прафесійньї 
бібліятзкар, мае у аб’ёме, дастатковым, каб 
прадоужыць эстафету беларускай класічнай 
прозы у жанры навелы, мастацкай хронікі, 
лакальнай аповесці і псіхааналізу у формах, 
адэкватных сучаснаму руху у зпістзмалогіі. 
Гаворка ідзе пра канцэнтрацыю вялікіх сэн
сау на малой плошчы.

Яе проза адразу заняла сваё месца сярод 
творау, якія выконваюць важнейшую місію 
у эпоху татальнага катастрафізму. «Знак 
бяды», «Пайсці і не вярнуцца», «Сцяна» — 
гэта мастацкая канцзпталогія Васіля Быка
ва. Яна прыйшла на змену такім фрэймам, 
як «Раскіданае гняздо», «Дрыгва» і «Людзі 
на балоце». Не безнадзейнасць, а грамадзян- 
ская мужнасць і філасофскі гераізм лепшых 
сыноу Айчыны адлюстраваны у азначаных 
вехах на шляху да ісціньї. Проза Таісьі 
Супрановіч — гэта таксама пошукі і зна- 
ходкі крьініц таго цяпла на першацвет, якое 
дає сілу першым парасткам новага бачан
ня і разумения саміх сябе у свеце. Пунк
там адліку з’яуляюцца першапачьінальнікі з 
міфалагемьі Яна і Ён — Мілавіца і Цікауньї, 
Разумная дачка і Задумны. Гэтыя канцэпту- 
альныя персанажы — вечныя у беларускай 
культуры сімвальї радасці жыцця, яго сэнсу 
і узнаулення, выявы архетыпнага комплексу 
агонь у  сэрцы, а розум у  галаве (Матруна 
Бохмачыха). У навейшым часе знергія на- 
цыянальнага архетыпу рзалізавана у дзей- 
насці асветнікау — пераважна выхадцау з 
вясковага настауніцтва. 3 гэтага асяроддзя 
паусталі і палітьічньїя лідарьі, якія у часы 
сталінізму бьілі «рукой гвалтоунай кінутьі 
на дол» (А. Куляшоу). Тым не менш менавіта 
гэтая кагорта, а не заходнія ці усходнія вучо- 
ныя ажьіццявілі знтзлехію (фарматызацыю) 
беларускага канона у культуры і вьізначьілі 
шлях самаканстытуявання нацыянальнага 
духу у эпоху постмадзрнісцкіх дэфармацый, 
дэканструкцый і свабоды ад культурнага 
табуіравання.

Таіса Супрановіч мзтанакіравана выкры- 
вае хлусню квазівучоньїх показкау пра «апа- 
сіянарнасць», млявасць беларускага мента- 
літзту. У яе прозе дамінуюць яркія індьіві- 
дуальнасці, у якіх праяуляецца стваральная
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энерпя нацыянальнага духу — усвядом- 
леная патрэба «адолець гэты нялёгк'г шлях 
проз пустыню». А для гэтага — «самі у  
сабе павтны знайсці сілу, розум, цярпенне» 
(«Ванда»). Крьініцай духоунай сільї этна- 
су з’яуляюцца яго духоуныя і сацыяльныя 
ідзальї. У беларускай мастацкай паэтало- 
гіі сэнс нацыянальнага духоунага ідзалу 
увасоблены у канцэптуальнай сімволіцьі 
шырокага простору. Змест сацыяльнага ідз
алу захоувае сімволіка вобразау нівьі, дому, 
суверэннага господарства — нацыянальна- 
дэмакратычнай дзяржавьі-рзспублікі, засна- 
ванай на прынцыпе гуртавога жыццядзеян- 
ня суверэнных гаспадароу. Выдатны бела- 
рускі філосаф і эстэтык Мікалай Крукоускі 
у даследаванні «Бляск і трагедыя ідзалу» 
(2004) паказау агульную карціну заняпаду 
у сучасным свеце ідзалау людскасці, адлю- 
страваных у «вялікіх нарацыях» у эпоху 
Рзнесансу і Асветы. Сучасная без берагоу 
рэдукцыя духоунасці вядзе да сцвярджзння 
новай, па сутнасці, постчалавечай цьівілі- 
зацьй. У прозе Таісьі Супрановіч паказана, 
як нарастае вал здзічзння і выраджэння у 
атмасферы казённага афщыёзу. У савецкім 
соцыуме адміністрацьійная кар’єра была 
адзінай магчымасцю выбрацца з сацыяльнай 
ямы і дапаузці хоць бы да сярздніх паверхау 
партыйна-каставай іерархіі. Прасоуванне па 
гзтай вертьїкалі суправаджалася не толькі 
стратай роднай мовы, але і пачуцця родна- 
сці з блізкімі. На вышэйшых паверхах свая 
душа таксама была лішнім грузам. Рзгуля- 
тывам быу халодны кар’ерьісцкі разлік.

Таіса Супрановіч у апавяданнях пра рас- 
чалавечванне асобы не надає асаблівай увагі 
сацыяльнай першапрычыне гзтай з’явы — 
рассяляньванню вёсю і дзтзрьітарьізацьіі 
інтзлігенцьіі. Гэты этап грунтоуна асэнсава- 
ны у беларускім празаічньїм эпасе мінульїх 
дзесяцігоддзяу. Пісьменніцу больш цікавіць 
сучасны стан і дзеяздольнасць грамады. 
Яна паказала, што вьінікі духоунай рздук- 
цьіі аднолькавыя на сацыяльным дне і на 
вышэйшых паверхах бюракратычнай надбу- 
довы. Дэвальвацыя духоуных каштоунасцей 
не можа быць крьініцай хараства і разна- 
стайнасці яго форм. Моцю з апавядання 
«Зямное шчасце чалавека» і Віцю з апове- 
сці «Ванда» можна назваць двайнікамі: ім 
невядомы пачуцці роднасці, чуласці, блізка-

сці у сямейных адносінах: «Гляджу: стаіць 
мой Віця з дружком сваім, абое спітьія. 
Пытаецца (ледзь я зразумела), як я сябе 
адчуваю. Мушу адказацъ, што роды бьілі 
цяжкія, шмат крьіві страціла, то цяпер 
яшчэ слабасць ва усім целе. А єн, як заведзе- 
ны ускідвае у  прьівітанні руку і чаупе одно: 
«Молодец. Так держать. За что и люблю» 
(«Ванда»),

Сучасная «цьівілізаваная» мова — тра- 
сянка канцылярыту і крьімінальнага жар
гону — выконвае функцыю вульгарызава- 
най майі, якой «чалавек масы» прыкрывае 
ампутацыю душы. Зацыклены на кар’ерным 
поспеху у вайсковай псеуданавуцы, былы 
вясковы хлопец Юра («Халодны дзень і 
цёплы вечар») ператварыуся у чалавекане- 
навісніка, нават ворага сваім блізкім, жонцы 
і сынам. Пласты яго нянавісці да блізкіх 
назапашваюцца імкліва, і ён, былы афіцзр, 
ужо не кантралюе сваіх паводзін. Нават са 
сваімі бацькамі ён ужо не можа мець зносі- 
ны на роднай мове.

Таіса Супрановіч у сучаснай літаратурьі 
бадай што адзіная аутарка, якой выпала на 
долю увесці у літаратуру сучасныя мадьіфі- 
кацьіі асацыяльнага тыпажу, раней увасоб- 
леныя у вобразах Машзкі і Бушмара. Выка- 
рыстоуваючы прынцып трансфармацыйнага 
мастацкага сінтззу, пісьменніца адкрывае 
багатыя магчьімасці адлюстравання глыбо- 
кіх супярэчнасцей, характэрных для сучас- 
нага соцыуму. Эпоха, калі падобнае вязьмо 
развязвалася метадам прыезд пана (сакрата- 
ра парткома), адышла, не пакінуушьі пры- 
кметнага плёну у антрапалагічньїм веданні. 
Таіса Супрановіч, хоць і запаволена, але 
няухільна ідзе да адлюстравання крьініц 
самаруху сучаснага беларускага этнасу, яго 
стьіхійнай кансалідацьіі. У яе творах паказа
на не усвядомленая яшчз сучасньїмі задум-

Паэтыка спалучэння 
розначасовых сэнсау быцця 

выконвае яшчэ адну важную 
ф ункцыю: рзабілітуе 

сучаснасць, занядбаную 
афіцьійнай ідзалогіяй 

у імя фатальна абавязковай 
і фатальна «светлай» будучьіні
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Таіса Супрановіч 
мзтанакіравана выкрывае 
хлусню квазівучоньїх показкау 
пра «апасіянарнасць», млявасць 
беларускага менталітзту.
У яе прозе дамінуюць 
яркія індьівідуальнасці, 
у якіх праяуляецца стваральная 
знергія нацыянальнага духу

ньімі, душою чульїмі і цікауньїмі беларусамі 
прага духоунага вызвалення.

Нябачныя шчупальцы д’ябла у соцыуме, 
які існує у свеце без святла і цяпла уласнага 
ідзалу, сеюць у гльїбінях неакрэплых душ 
«пустоцвет і зелле, /  Што сват пякучым 
ядам /  Труцяцъ кроу у  целе» (Янка Купала). 
Таіса Супрановіч глибока усведамляе небяс- 
пеку дэфармацьп беларускага духу ва умовах 
нацыянальнага нігілізму. Усведамленне таго, 
што у Беларусі большасць інтзлігенцьй жыве 
па чужым сцзнарьіі і забыла пра свой, наро
ду нясплачаны доуг векавы (Якуб Колас), 
скіроувае творчую знергію пісьменніцьі на 
трансфармацыю емістьіх форм навелы у 
разгалінаваньїя формы аповесці-баладьі, а 
у перспектыве вырысоуваецца ужо мікра- 
раман — вышэйшая форма сінтззу, у якой 
сацыяльна-побытавыя пласты зместу такса- 
ма уздымаюцца на вышыню баладнага пера- 
жывання. Поспех дасягаецца гльїбокім асзн- 
саваннем патэнцыялу манадных структур 
К. Чорнага, Я. Брыля, І. Мележа, В. Быкава, 
У. Караткевіча — беларускай арьігінальнай 
мастацкай манадалогіі. Рэальным дасяг- 
неннем на гэтым шляху пісьменніцьі сталі 
аповесці «Халодны дзень і цёплы вечар» і 
«Матчын зарок». Панарамная карціна суп- 
рацьстаяння беларускага духу разбуральнай 
сіле сумніуньїх навацый створана у мікра- 
рамане «Пракрустава ложа».

Мастацкі канцэпт матчын зарок — ары- 
гінальнае адкрыццё Таісьі Супрановіч. У 
кожным творы пісьменніцьі паказана зло, 
якое разбурае трансцзндзнтную — здава
лася б, непахісную — каштоунасць маця- 
рынства, што час ад часу пацвярджалася 
канцзптуальнай сінаніміяй вобразау мат
чын дар, матчына душа, матчына мова,

матчына песня. У прозе Такы Супранов1ч 
па-мастацку паказана з ’ява сучаснай фаль- 
с1ф1кацьп першароднага сэнсу людскасщ. 
Гэтая пошасць сёння лютуе ва ус1х сацыяль- 
ных стратах. Не ратуе ад яе \ далучэнне да 
царкоуна-хрысщянскага рытуалпму.

На працягу сваёй цывiлiзaцыйнaй псто- 
рьй чалавецтва неаднаразова правальвалася 
у яму кpызicy. Рэнесансныя рух1 у стара- 
жытных цывiлiзaцыяx Усходу у часы еура- 
пейскай Антычнасш 1 развггога феадал1з- 
му, был1 эпохай вяртання супольнасш з 
ваучынай ямы у чалавечы стан. Крынщы 
духоунай сшы людства знaxoдзiлa на шля
хах рэабштацьп каштоунасцей мацярын- 
ства. Гэтым матывам пазначана 1 культура 
беларускага нацыянальйага адраджэння. 
У прозе Таюы Супранов1ч матывы мат- 
чынай душы, роднага дому разгортваюцца 
на фоне рэалктычнага бачання тpaгiчныx 
вышкау працяглага падзення у бездань вау
чынай ямы у цэнтры еурапейскай цывш- 
зацьп. Творчыя намаганш шсьменнщы сю- 
раваны на адлюстраванне не жахау чысца 
щ пекла, а на паказ здольнасщ асобы пера- 
магаць зло, якое укараншася у штодзён- 
ным побыце. Поспех прыходзщь не заусёды 
(«Жывуць у вёсцы людзт). Жыццё дзеля 
зямл1 4 жаданага багацця за польсюм часам 
i адпрэчанае юнаванне у савецим, калгас- 
ным ушверсуме суадносщца у апавяданш 
«На радаунщу» з лёсам францужаню Камь 
лы — жоню Петрыка Бакштанша, з лёсам 
пахаваных у Га1 пад мястэчкам напалео- 
науск1х салдат. «Паклал'г, бедныя, головы 
у  чужой старане за пусты мех», — так у 
творы ацэньваецца бeлapycкiмi сялянам1 
здабытак банапартызму. I не дз1ва, бо сам1 
праз стагоддз1 ваююць за пусты мех. А пры 
нaчaльнiкax (Глауначпупсах, паводле Мая- 
коускага) тым часам групуюцца прыстаса- 
ванцы з д ’яблавай крывёй у жылах, ворап 
перш за усё сва1м блiзкiм. Таюу Cyпpaнoвiч 
не щкавщь мода на абстрагаваныя форму
лы «бацью i дзeцi» \ «эдыпау комплекс». 
У беларускай л1таратуры падобныя прабле- 
мы увогуле не ставяцца: яны, кaлi 4юнуюць, 
то у комплексе куды больш важнай прабле- 
мы пераадолення улады Цмока, Жалезнага 
звера, Вупыра, Вялжага злодзея. Ва умовах 
звычайнага жыцця-вайны ахвярам1 мутан- 
тау з д’яблавай крывёй у жылах становяцца
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перш за усё 1стоты цнатлівьія, якія не маюць 
сацыяльных гарантый, — жанчыны і дзеці.

Таіса Супрановіч па-новаму раскрывае 
гераічньї патэнцыял беларускай жанчы- 
ньі-маці на рубяжах змагання за жыццё у 
сітуацьіі «няма вайны». Чытачу прапану- 
юцца звёны сзнсау для семіятьічнага лан- 
цуга, здабытыя у вялікіх нарацыях, пачы- 
наючы з гльїбіняу старажьітнасці. Аповесць 
«Ванда», напісаная у жанры вуснай апавя- 
дальнай рзфлексіі, патрзбу у якой пісьмен- 
ніца адчула у душы сучаснай перагружанай 
жьіццевьімі клопатамі жанчыны. Аповесць 
нагадвае «Мае авантуры» Саламеі Піль- 
штыновай — твор XVIII стагоддзя, споведзь 
беларускай лекаркі з Наваградка. Істотнае 
мастацкае значэнне мае факт «незвычай- 
нага» нараджзння Ванды — толькі ж не ад 
духа святога, а ад «кацапа» — «васточніка», 
прысланага дзеля удасканалення западни
ков. Далі яму пасаду фінінспектара. Набож- 
ныя бацькі таксама не чакалі весткі з неба і 
самастойна блаславілі дачку на незвычайны 
шлюб: «Каб адчапіуся, каб зрабіу дзе якую 
скідку, змусілі маці маю легчы з гэтым 
кацапам». На свет з’явілася дзіця непажа- 
данае. Бабця паіла унучку тытунёвым адва- 
рам. Ванда аднак жа не збіралася паміраць, 
дык тая ж бабця вьїкінула яе -— не у яслі у 
хляве, а у пограб. У спешцы не зауважыла, 
што малое упала на ахапак палыну. Адшу- 
каная і вернутая мамусяй з падзямелля зноу 
на гэты свет, Ванда потым спатрзбілася: 
спачатку каб даіць на ферме кароу, а потым 
і для таго, каб даглядаць бабцю перад яе 
адыходам у іншьі свет. На шаснаццатым 
годзе Ванду чакалі новыя авантуры. Калі 
маладзенькая даярка аднойчы з’явілася на 
ферму у чырвонай сукенцы, гэтага не мог 
перанесці магутны, як Мінатаур, племянны 
бугай. Умелыя дактары належным чынам 
саставілі яе паламаныя ключыцы і рэбры, 
прьішьілі кускі парванага цела, і Ванда 
зноу вярнулася у свет у сваёй першарод- 
най красе. На гэты раз яе хараство трапіла 
на вочы брьігадзіру. Саракагадовы уладар 
вясковых душ, сыты і дужы, як той бугай 
з фермы, паспрабавау выкарыстаць сіту- 
ацыю па дарозе праз лес. За памаузлівую 
спробу ён заплаціу двума вьібітьімі зубамі і 
зламаным носам. Не улічьіу, што рука, якая 
выдойвала дваццаць кароу замест дванац-

цаці па норме, можа камнем вальнуць не 
слабей за кавальскі молат.

Аповесць «Ванда», заснаваная на побы- 
тавым матэрыяле, у жанравай форме непры- 
кметна набліжаецца да міфа ці казкі жыцця. 
Таіса Супрановіч імкнецца у канкрэтыцы 
адлюстраваць працэсы у іх цэласнай дына- 
міцьі і, галоунае, паказаць іх сзнс у завер- 
шанай форме. У структуры яе творау чуецца 
водгулле дауніньї, бачыцца трансфармаваная 
традыцыя, замацаваная у жанравых формах 
міфа, казкі, жьїція, хаджэння па пакутах — 
традыцыя вызвалення з кіпцюроу д ’ябла. 
У «Міфе пра Асірьіса» багіня Ісіда — гзта 
перш за усё жонка, якая збірае для новага 
жыцця кускі раскіданага па усім свеце цела 
свайго мужа. Яна — маці, якая дзеля вяртан- 
ня сыну законнага статуса кірауніка дзяржа- 
вы пакідае свой статус багіні і на высокую 
нараду з’яуляецца у вобразе жабрачкі. Зма- 
ганне Ванды за чалавечы лёс свайго сына 
міжволі нагадвае карціну змагання юнай 
маці за вяртанне сыну належнага месца у 
грамадстве у выдатным творы індьшскага 
Рэнесансу V стагоддзя — п’есе Каліда- 
сы «Адшуканая па пярсцёнку Шакунтала». 
Прынц, стаушы царом, забыу пра сваю дау- 
нюю сустрзчу з юнай дачкой брахмана. 
Шакунтала ж, дбаючы пра сына, знайшла на 
дне мора згублены пярсцёнак, вярнула цару 
памяць пра былое і тым самым дамаглася 
прызнання. У беларускай народнай культу
ры жанравая форма хаджэнняу па пакутах і 
жьїцій атрымала сваю знтзлехію (мастацкае 
завяршэнне) у творчасці Яна Баршчэускага, 
Францішка Багушзвіча, Максіма Гарэцкага. 
Сэнс знтзлехіі скандэнсаваны у топасе 
кепска будзе. У прозе Таісьі Супрановіч 
ён прабіваецца на паверхню цяперашняга 
сацыяльнага часу. У вьініку у агульнай кар- 
ціне нацыянальнай літаратурнай антрапа-

Сучасная 
«цьівілізаваная» мова —  

трасянка канцылярыту 
і крьімінальнага ж аргону —  

выконвае функцыю 
вульгарызаванай майі, 

якой «чалавек масы» 
прыкрывае ампутацыю душы
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^  АЛЯКСЕЙ РАГУЛЯ

Рэнесансныя рух1 
у старажытных цывш1зацыях 
Усходу у часы еурапейскай 
Антычнасщ
\ разв1тога феадал1зму, 
был1 эпохам вяртання 
супольнасщ з ваучынай ямы 
у чалавечы стан

логи лжвадуюцца непрасветленыя палосы у 
псторьп лесу народа у час яго знаходжання у 
Paciйcкaй 1мперьп савецкага узору.

Мяжа пам1ж в1ртуальнай рэчаюнасцю 
м1фа \ рэальным жыццём сщраецца тады, 
кал1 у творы дакладна адлюстравана паха- 
лопя, жыццё душы. У прозе Такы Супра- 
нoвiч наз1раецца процшеглая дынамша: 
духоунай каштоунасцю становяцца воб- 
разы жывых людзей, пераважна з Нава- 
грудчыны. У апавяданш «Хутаранка» такое 
душэунае цяпло 1 святло сыходзщь ад бабю 
Гэлй У рэальным свеце людз1 прывыюи 
жыць «крэнтам1-мэнтамЬ>. Гэлька ж — зау- 
сёды { з ус1м1 застаецца гаваркой 1 шчырай. 
Шчасл1вае яе жыццё з таюм жа щх1м 1 шчы- 
рым Сашам, «васточшкам» з Вщебшчыны, 
было усяго толью 1мгненнем, але памяць 
пра гэты м1г маладосщ сагравае Гэльчыну 
душу праз усе гады. Прагныя 1 чэрствыя 
дочю яшчэ пры жывой мaцi падрыхтавал1 
для яе, па цяперашняй завядзёнцы, мап- 
лу 1 помнж з надшсам 1 фатаграф!яй. I не 
саромеюцца дзялщь небагаты яе скарб. 
Але Гэлька, устаушы аднойчы з-пад свайго 
крыжа, н1бы вярнулася з таго свету. Перапа- 
лох наведвальшкау стау прычынай вял1кага 
вэрхалу 1 вясёлага смеху на усё наваколле. 
М1стэрыя 1 карнавал у народнай культуры 
узаемна абумоулены.

Така Cyпpaнoвiч у прозе адлюстроу- 
вае характэрную тэндэнцыю сучаснасщ. 
У Беларуа сёння фарм1руецца свядомасць 

^  грамады, якая не хоча будаваць дабрабыт
Я1' крэнтам1-мэнтам1, не хоча жыць па чужым
£  раскладзе, у атмасферы адчужэння, непры-
я ) язш [ духоунай несвабоды. Матчын зарок
Я гуртуе людзей у вял 1 кую радзшу, дае моц 1

сшу асобе 1 супольнасщ, кансалщуе этнас. 
. Спасцкнуць гэтую 1сц1ну 1 рэал1заваць яе
3 сацыятворчы патэнцыял — задача давол1

складаная. У «Матчыным зароку» гэтым 
шляхам пазнання ідуць Віктар і Таня:

«— Гэта маё шчасце, Віця, што ты 
ёсць у  мяне, што ты мяне любіш, што я 
цябе люблю. Я  люблю цябе моцна-моцна, 
але, бачыш, плачу. Плачу ад нейкіх недарэч- 
ных думак, што шчасце наша народжана 
горам. Як быщам бы бацькі мае жыщя- 
мі сваімі заплацілі, каб мы пазнаёмтся, 
палюбілі адно аднаго, каб я магла толькі 
за цябе вьійсці замуж, толькі з табой быць 
шчаслівай».

Гльїбіня псіхааналізу тут спалучаецца з 
далікатнай ашчаднасцю у адносінах пісь- 
менніцьі да чалавечых пачуццяу. Сцэна у 
нядауна яшчэ халоднай хаце загінуушьіх 
бацькоу нагадвае своеасаблівьія заручы- 
ны, на якіх прьісутнічаюць душы продкау. 
І нашчадкі самі сябе вьізвалілі з-пад друзу 
сучаснай цьівілізацьіі і прымаюць эстафету 
жыцця «на новы лад, каб жыць нанова».

Таіса Супрановіч вяртае у прозу культ 
духоунай чьісціні, увасоблены у сімволіцьі 
чыстага дому — першапачатковага чалавеча- 
га локусу у Сусвеце. Можна меркаваць, што 
стымулам менавіта такога, чыстага мас- 
тацтва стала для пісьменніцьі паззія вымы- 
тага Сонцам прастору у літаратурьі першай 
паловы XX стагоддзя. Беларускае чыстае 
ад бруду імперскай ідзалогіі мастацтва фар- 
міравала грамадзянскі патэнцыял душы 
даваеннага пакалення, якое было амаль што 
вьібіта падчас вайны. Патэнцыял пакалення 
наступнага, абпаленага вайной у маленстве, 
найбольш рэзультатыуна быу рзалізаваньї 
у вербальнай мастацкай культуры («філа- 
логіі»). Гэтым рэсурсам і забяспечаны сёння 
духоуны імунітзт новых задумных, якія з 
першага позірку убачьілі прьімітьіу новага 
неандэртальца, што дэманструе кілаграмо- 
вы залаты ланцуг на шьіі і дасведчанасць у 
жаргоне як знакі сваёй вьішзйшасці.

Карціньї сучаснага быцця у прозе Таісьі 
Супрановіч прасякнуты гльїбокім роздумам 
і чысцшёй эмацыянальнага перажывання, 
часам гораснага, але заусёды жыццесцвяр- 
джальнага. 1дучы у рэчышчы традыцый 
беларускай класічнай прозы, пісьменніца 
адкрывае у душы беларускага этнасу новыя 
пласты жьіццяздольнасці. Яе творы вызна- 
чаюць вектар людскасці у складаных умовах 
сучаснасці. л ^
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